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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację nr 11137 złożoną przez posłów: Wioletę Tomczak, Maję 
Nowak, Joannę Muchę, Ewę Szymanowską, Ewę Schädler, Kamila Wnuk, Bożennę 
Hołownia, Rafała Kasprzyka, w sprawie szczepień przeciw grypie, Minister Zdrowia 
przedstawia następujące informacje w sprawie.

Odnosząc się do pierwszego pytania Minister Zdrowia wyjaśnia, że wraz z jednostkami 
podległymi przez cały rok prowadzone są działania edukacyjno-informacyjne dot. 
szczepień. 

Przedstawiciele Ministerstwa oraz Narodowego Funduszu Zdrowia, w trakcie 
organizowanych wydarzeń uruchamiają stoiska, gdzie udzielają informacji m. in. 
o dostępności szczepień, także tych sezonowych. Już w pierwszej połowie roku, w ramach 
tych działań udzielono w sumie ponad 28 000 informacji dotyczących tej tematyki. 

Różnego rodzaju działania edukacyjne obejmujące szczepienia sezonowe są również 
podejmowane we współpracy z Głównym Inspektoratem Sanitarnym, a przez Powiatowe 
i Wojewódzkie Stacje Sanitarno Epidemiologiczne w całym kraju prowadzą programy 
edukacyjne o tej tematyce.

Dodatkowo, zgodnie z kalendarzem wydarzeń profilaktycznych, w dniach 1-10 grudnia, 
w ramach Dni Walki z Gruźlicą i Chorobami Płuc zaplanowano wprowadzenie tematyki 
związanej ze szczepieniami sezonowymi. 

Minister nadmienia też, że bieżące informacje na temat szczepień opracowane przez 
ekspertów są dostępne na portalu szczepienia.info.

W zakresie punktu drugiego interpelacji Minister Zdrowia informuje, że na podstawie 
art. 96 ust. 41 ustawy z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne (Dz. U. z 2025.750 
t.j.) receptę farmaceutyczną można również wystawić na produkt immunologiczny 
niezbędny do przeprowadzania w aptece zalecanego szczepienia ochronnego w rozumieniu 
art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń 
i chorób zakaźnych u ludzi, w tym z uwzględnieniem uprawnień dodatkowych 
przysługujących na podstawie art. 43 ust. 1, art. 43a ust. 1, art. 44 ust. 1, 1a i 1c, art. 45 ust. 
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1 lub art. 46 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych. Recepta ta jest podstawą zastosowania produktu 
immunologicznego w aptece ogólnodostępnej, w której farmaceuta wystawił tę receptę.

Powyższy przepis wprowadzono ustawą z dnia 5 grudnia 2024 r. o zmianie ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanej ze środków publicznych oraz niektórych 
innych ustaw i wszedł on w życie 14 lutego 2025 r. Rozwiązanie to stanowi niewątpliwie 
skrócenie ścieżkę zaszczepienia przez grupy objęte refundacją z uwagi na okoliczność, 
iż zgodnie z nowymi regulacjami, pacjent może od razu udać się do apteki, gdzie otrzyma 
kompleksową pomoc, tj. receptę, szczepionkę oraz usługę zaszczepienia.

Odnosząc się do trzeciego pytania interpelacji należy wyjaśnić, iż Minister Zdrowia, na 
podstawie art. 18 ust. 5a ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu 
zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz.U. z 2024 r. poz. 924), objął finansowaniem 
szczepionki przeciwko HPV służące do przeprowadzania zalecanych szczepień ochronnych, 
w związku z czym nabywa je zgodnie z przepisami o zamówieniach publicznych 
i dystrybuuje analogicznie do szczepionek służącym obowiązkowym szczepieniom ujętych 
w Programie Szczepień Ochronnych. Mechanizmem tym nie zostały objęte szczepionki 
przeciw grypie, w związku z czym, w tym przypadku nie obowiązuje procedura dystrybucji 
szczepionek nabywanych przez Ministra Zdrowia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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